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ТЕХНОЛОГІЯ КОНТУРНОГО ПІДРИВАННЯ ПРИ БУДІВНИЦТВІ ТУНЕЛІВ  

ТА ПРОВЕДЕННІ ГІРНИЧИХ ВИРОБОК 

 

При проведенні гірничих виробок та будівництві тунелів розрізняють два методи вибухових робіт – 

звичайне підривання та контурне підривання. 

Звичайне підривання отримало досить широке розповсюдження, навіть незважаючи на досить суттєві 

недоліки. Фактичні контури виробок, як правило, не відповідають проектним. Досить часто 

зустрічаються перебори породи, які є причиною збільшення об’ємів навантажувальних та транспортних 

робіт, також вони призводять підвищених витрат закріпного матеріалу.  

Ще одним негативним фактором є підвищене порушення тріщинами за контурного простору. Цей 

чинник має декілька негативних проявів при будівництві тунелів та проведенні гірничих виробок. 

По-перше, тріщини, які утворились в за контурному масиві, зменшують природну міцність та 

стійкість гірських порід, призводять до частіших деформацій кріплення та необхідності в подальшому 

пере кріплення виробок. 

По-друге, утворені внаслідок підривання тріщини являються акумулятором ядовитих газів, які 

утворюються під час вибухових робіт. Ці гази, які проникли через тріщини за контурного простору на 

значну глибину, поступово починають виділяться в атмосферу робочого простору та протягом тривалого 

періоду містяться в ній. 

Тому використання методу контурного підривання є досить актуальним при проведенні гірничих 

виробок, будівництві тунелів та освоєнні підземного простору в містах, оскільки перераховані вище 

недоліки звичайного підривання виключаються при контурному підриванні. 

Контурне підривання – це технологічний метод проведення буро-вибухових робіт, який полягає у 

визначенні таких параметрів зарядів та розміщенні оконтурюючих шпурів, при яких можуть бути 

досягнуті незначні перебори породи, мінімальний вплив вибуху на за контурний простір та 

забезпечується підвищення стійкості оголень масивів гірських порід. В результаті впливу створюється 

порівняно гладка поверхня боків та покрівлі виробок, значно менша глибина порушень за контурного 

масиву, а також підвищується безпека робіт та техніко-економічні показники. 

Метод контурного підривання використовується в гірничий промисловості, підземному міському 

будівництві, гідротехнічному та дорожньому будівництві, тобто практично в усіх галузях, де необхідно 

точне збереження виймальних контурів та збереження цілісності споруд. 

Контурне підривання передбачає використання двох основних технологій, а саме: 

 метод попереднього щілиноутворення, це технологія, яка не враховує наявність оголеної (відкритої) 

поверхні, при цьому головним геометричним параметром підривання являється відстань між 

свердловинами; 

 метод контурного відбивання, це технологія підривання системи зарядів з урахуванням оголеної 

(відкритої) поверхні, а головним параметрами являються відстань між свердловинами та черговість 

підривання. 

Ці два методи передбачають використання вибухових речовин в контурному ряду свердловин. 

Останнім часом в світовій практиці транспортного будівництва тунелів почали використовувати метод 

контурного підривання, коли в оконтурюючих шпурах відсутня вибухова речовина, тобто виділення 

охороняємої зони за рахунок часто пробурених свердловин.  

Для проведення виробок (тунелів) методом контурного підривання необхідно виконати ряд таких 

заходів: 

 високоточна реалізація параметрів, які зазначені в паспортах буро-вибухових робіт, тобто необхідно 

чітко розмічати шпури, а також суворо витримувати кут їх нахилу до поверхні вибою виробки; 

 зменшити в 3 – 4 рази енергії вибуху в оконтурюючих шпурах, шляхом використання патронів ВР 

зменшеного діаметру або патронів малої потужності; 

 використовувати особливі методи підрахунку зарядів та розміщення шпурів у вибої виробки при 

проходці. 

Найбільш важливим параметром при контурному підриванні, як видно, з вищевикладеного матеріалу 

є відстань між свердловинами. Цей параметр може бути визначений з урахуванням основних параметрів 

як вибухової речовини, так і характеристик породи. Сама залежність відстані між свердловинами від 

параметрів ВР та породи може бути описана слідуючим виразом: 
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де, k = 0,95 – 1,2 – коефіцієнт, який враховує орієнтацію природнбої тріщинуватості в масиві відносно 

площини оконтурювання; 

d – діаметр свердловини, мм; 

ν – коефіцієнт Пуассона; 

Pd  – детонаційний тиск в заряді ВР, Па; 

Vз – об’єм заряду ВР в свердловині, м3; 

Vp – об’єм самої свердловини, м3; 

X = 1,17 – 1,25  – показник адіабати; 

σр – межа міцності на стиск, Па; 

m – ступінь затухання ударної хвилі в зоні руйнування: 
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n – ступінь затухання в зоні утворення тріщин: 
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Однак не тільки відстань між свердловинами впливає на якість проведення контурного підривання. 

Також до факторів, які формують його умови можна віднести тип вибухової речовини, яка 

використовується, конструкцію заряду, щільність заряджання та безумовно характеристики середовища, 

в якому проводиться контурне підривання.  

В цілому сенс приймаємих технологічних рішень полягає в тому, щоб виключити або ж знизити до 

мінімума руйнуючий вплив вибуху на контур, що оберігається. Цього можна досягти шляхом управління 

вищеперерахованими параметрами за допомогою спеціальних технологічних методик та прийомів. 

Контурне підривання може бути рекомендовано при проведенні всіх типів гірничих виробок, 

будівництві тунелів та підземному міському будівництві, не звертаючи уваги на орієнтацію виробок в 

просторі. Воно дозволяє зменшити обсяг переборів породи за проектним контуром, підвищити стійкість 

укосів уступів, виїмок і гірничих виробок, знизити витрати на їх підтримку і ремонт у процесі 

експлуатації, зменшити витрату матеріалів при зведенні кріплення, а в досить стійких породах 

використати більш економічне набризк-бетонне кріплення. 
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